153 Nasobek a d élitel éisla |

Predpoklady: 010502

Pedagogicka poznamkaTuto a nasledujici hodinu (ktera norméhabira pouze polovinu
vyucovaci hodiny) je mozné probrat ve 45 minutach, plos@& nebudgesit giklad
1 a tabulku s rozdenim¢isel pomoci nasoliknebudou Zaci sestavovat a
samostaté zapisovat do sesita jenom ji promitnete z projektoru.

Poznamka: Az do konce kapitoly budeme uvazovat poutieopenacisla.

Plati: 45= 5[B nebo45= 9[E

Rovnost nizeme vyjatit i slovne:

45 je nasobkem 5. 5 jeldel 45.
45 je nasobkem 9. 9 jeldel 45.

Pi. 1: Dopli vétu, kde je pedchozi skuinost popsana obe&n
“Cisloa je nadsobkentislab (Cislob je cklitel ¢islaa) praw tehdy, kdyz existuje
piirozenécislo k takove, Ze ..."

Cislo a je nasobkendislab (¢islob je dslitel ¢islaa) praw tehdy, kdyZ existuje

prirozenécislok takove, Zea=k [b.

PiSe se takéo|a (cteme: b déli a).
Konkrétre: 5|30 (steme: 5 dli 30.

SoudéIna ¢islamaji spoléného dlitele tSiho nez 1.
NesoudIna ¢isla maji jediného spot@mého dlitele - ¢islo 1.

Pedagogicka poznamkaTabulku nechavam z co néfgi casti vypracovat Zaky (jédba
ohlidat, aby u dvojky pouZzili zapig = 2[1+ 0 misto 2 = 2[0+ 2). Po jejim
doplréni dostanou zaci chvilku, aby se podivali, zda g ®co zajimavého.
Pokud se neobjevicekavany zasr, prohlédneme si druhy sloupec pomoci
nasobkuwisel 2. Zaci fijdou na to, Ze se stéle opakuji pouze dva zbytjeytady
mozné rozdlit ¢isla do dvou skupin. Rozkkni podle zbytkovychitd 3 a 4 pak
udélaji uplné sami.

Prirozenacisla mizeme zapisovat pomoci co n&fich nasobk jinych pirozenycheisel:

Cislo Pomoci nasobku 2 Pomoci nasobku 3 Pomoci kasbb
1 20+1 30+1 40+1
2 21+0 30+2 40+2
3 21+1 31+0 40+3
4 22+0 31+1 41+0
5 22+1 31+2 41+1
6 23+0 32+0 41+2
13 26+1 34+1 43+1




Do tabulky bychom mohli napsat i dal§irpzen&isla.

VSechna firozen&cisla mizeme rozdlit do 2 skupin podle zbytku posténi 2:
e zbytek 0= c¢isla zapsatelna ve tva@k + 0= 2k (sud&isla),
e zbytek 1= cisla zapsatelna ve tva@k +1 (lichacisla).

Podobsr pro 3 (alei skupiny):

e zbytek 0= cisla zapsatelna ve tvaBk + 0= X,
e zbytek 1= cisla zapsatelna ve tvalk +1,

e zbytek 2= ¢isla zapsatelna ve tvagk + 2.

Pro 4 jsoutyti skupiny: 4k, 4k +1, 4k + 2, 4k + 3.

Pr. 2: ZapiS$ skupiny, do kterychiieme rozdlit piirozenacisla podle zbytk po cleni
pti. Ke kazdé skupiinapis ta zisel {10; 2;9;26;155; 4g, ktera do ni pat.

. Pri déleni Sesti MiZeme ziskatdd riznych hodnot zbytku 0 az 4> skupiny:

5k -{10,155
+ sk+1-{28,
. sk+2-{3,
o 5k+3-{48,
o Bk+4-{9}.

Predchozi poznatek obeah
Kazdé prirozenécislon Ize pomoci fFirozenéhodisla b >1 vyjad¥it jednim z vyrazi:
bk, bk +1,bk + 2,...bk+(b— 1) kde kON,.

(strwngjsi zapis:OnON, ObON,b>1: n=bk+z, z0{0,1,...p- }, KON,.

Mnozine ¢isel, kterou mizeme kazdym takovym vyrazem vyjédserika zbytkova trida =
prirozenécisla je tedy mozné podle zbytku p&dehi dwma rozélit do dvou zbytkovychiid:
2k a 2k +1.

Pr. 3: Platil7= 2[b+ E Které z konkrétnichiisel uvedenych vipdchozi rovnosti
odpovida jednotlivym pismé&m z pgedchozi ¥ty (n, b, k, 2)?

1 17 jecislo, které rozkladame na s = n=17.

- 5 je zbytek po deni (proto oznéeniz) = pismenoz=5.

- Cisla 2 a 6 vystupuji v séinu = jedno z nich jé, druhék. Cislob je ¢islo, které pouzivame
" k rozkladu na skupiny, musi by&téi neZ nejitsi zbytek= platib=6, k = 2.

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad neni zbytény. Studenti majéasto tendenci zcela
ignorovat jakakoliv obecna tvrzeni (viz hodina 0Q@p Jediny problém u
piedchoziho fikladu nastavaipuréovani hodnoty, protoze v sotinu kb je
oproti Wt¢ prohozeno piadi (schvald). Kontrolu samoiejme provadime diskuzi
u tabule bez vyuZziti projektoru.



Pedagogicka poznamkaPojem zbytkovéitdy neuvadim proto, aby se ho Zzaci muséili.u
Nikdy ho nezkouSim, ani nedavam do pn@k. Jde pouze o to, aby ho slySeli,
protoZze se s nim mohou setkat.

Shrnuti:  VSechna firozen&tisla mizeme rozdlit podle zbytki po cdtleni ¢islemk do
k skupin.



